



ИЗВѢСТІЯ по Омской епархіи

15 АВГУСТА

№ 3

1918 Г.

ЦЕРКОВЬ СПАСЕТЬ РОССИЮ.¹⁾

Въ наше время, когда каждый день приносит новыя потери и бѣдствія, необходимо съ особеннымъ вниманіемъ взглянуть въ окружающее, чтобы въ грудѣ развалинъ и обломковъ отыскать то, что представляетъ собою твердыню, еще несокрушенную. Въдѣ на нашихъ глазахъ измѣняется привычная обстановка всей нашей государственной и общественной жизни. Разрушена промышленность, уничтожены суды, идетъ ломка школъ. Кажется, налетѣла буря и все сметаетъ на своемъ пути. И школы, и суды, и промышленность вросли въ государство, они

¹⁾ Извлеч. изъ лекціи, прочтѣн. на Пасхальн недѣль въ Читальн Залѣ проф. А. Аносовымъ.

члены его тѣла и ихъ отсѣкаютъ отъ него. Но все-таки и въ такомъ изуродованомъ обрубленномъ тѣлѣ еще теплится жизнь и теплится она только потому, что изъ тѣла еще не вынута душа. Среди вихря налетѣвшихъ бѣдствій несокрушимой твердыней высится только Церковь. Правда, и на нее налеталъ ураганъ, она узнала скорбь и поруганія, ея плиты обагрились кровью ея священнослужителей, но и, гонимая, она поднимаетъ къ небу надъ людскими злодѣянiami свой блистающій крестъ. Такъ же радостно, какъ и предъидущія столѣтiя, по всему пространству русской земли звучали пасхальные колокола, такъ же, какъ при Иванѣ Грозномъ и еще древнѣе, при Владимирѣ Святѣмъ, наступилъ великій праздникъ и священники въ праздничныхъ одеждахъ при всеобщемъ ликованii вышли съ благою вѣстью о Воскресенii Христовѣмъ. Ничто не измѣнилось въ церкви и каждый вѣрующій знаетъ, что такую неизмѣнной пребудетъ она до конца. Для вѣрующаго здѣсь не можетъ быть никакого сомнѣнiя, но если бы насъ спросилъ человѣкъ невѣрующій, для котораго не обязательна эта увѣренность въ незыблимость Церкви, — какія же причины устойчивости Церкви въ данное время, мы найдемъ эти причины во всей прошлой жизни русской земли. Вся исторiя нашей родины даетъ отвѣтъ на этотъ вопросъ, и та же исторiя своими непреложными свидѣтельствами покажетъ, что Церковь не была просто однимъ изъ членѣвъ государственнаго тѣла, наравнѣ съ его другими членами, но что она — его душа, вынуть которую нельзя безъ гибели всего тѣла.

Когда Владимиръ Святѣй принялъ христіанство и крестилъ всю Русь, ни было не одного уголка русской жизни, на которомъ не отразилось бы крещеніе. Для вѣрующаго само собою понятно это вліяніе: построенная на благодати, Церковь разливаетъ кругомъ эту благодать. Невѣрующій не признаетъ этой благодати, но исторiя засвидѣтельствуетъ дѣлами это благодатное вліяніе на новообращенную Русь. Принятiе христіанства Русью было не только переходомъ отъ одной вѣры грубаго идолопоклонства къ другой истинной. Съ принятiемъ христіанства Русь вошла въ кругъ христіанской культуры. Проповѣдью и поученіями Церковь измѣняла нравы языческаго общества, словомъ и примѣромъ показывала, какъ надо жить и дѣйствовать въ обществѣ, заключенномъ въ новыя для него рамки христіанской культуры. Съ первыхъ же дней своего установленiя Церковь стала бороться съ обычаемъ многоженства, которое существовало въ древней Руси и съ тяжелыми формами рабства. Для Церкви все были братья во Христѣ и передъ Господомъ не было ни раба, ни господина и это свое сознаниіе Церковь воплотила въ дѣлахъ. Церковь постоянно возстаегъ противъ грубаго и жестокаго обращенiя съ рабами. Рабовъ, которыхъ дарили Церкви, она дѣлала лично свободными. У Церкви не было власти уничтожить рабство, но она приравняла къ грѣху дурное обращеніе съ рабами. Церковь взяла подъ свое покровительство нищихъ, убогихъ и больныхъ, она давала пріютъ всемъ тѣмъ, которые не могли пропитаться своими трудами.

Забываясь о другихъ, Церковь вліяла на весь гражданскій бытъ, внося смягченіе нравовъ, ихъ улучшеніе. Она вносила культуру въ грубое непроевѣщенное общество, потому что безъ этихъ свойствъ, безъ мягкости во взаимныхъ отношеніяхъ людей, безъ взаимнаго уваженія и снисходительности, терпимости—нѣтъ культуры. Церковь заложила фундаментъ русскому просвѣщенію, русской культурѣ и отъ того у насъ теперь университеты, что восемьсотъ лѣтъ тому назадъ смиренный инокъ въ убогой кельѣ писалъ передъ аналоемъ священныя книги и исторію своей страны. До принятія христіанства русскіе не знали письменности. Первые книги появились съ христіанствомъ и тотчасъ же Церковь позаботилась объ устройствѣ школъ. Монахи переписывали книги, вели лѣтописи и записи о переживаемыхъ событіяхъ. И вотъ на самыхъ первыхъ страницахъ мы встрѣчаемъ мысли объ единствѣ русской земли. Среди разрозненныхъ мелкихъ владѣній, какія были тогда въ нынѣшней Россіи, единой оставалась Церковь и изъ нея раздавался голосъ, сказавшій объ единствѣ не только всѣхъ русскихъ племенъ, но и всего Славянства, просвѣщеннаго свѣтомъ Христовымъ. Когда Кіевская Русь гибнетъ подъ напоромъ кочевниковъ, половцевъ и татаръ, на сѣверо—востокѣ, въ глухомъ углу начинается строительство новаго государства и Церковь помогаетъ трудному дѣлу собранія земли. Изъ крошечнаго городка Москвы вырастаетъ сильное государство, изгоняющее, наконецъ, татаръ, владѣвшихъ 250 лѣтъ Русью, и въ этой борьбѣ навсегда памятны русскимъ имена Святителей Петра, Алексія и Преподобнаго Сергія Радонежскаго. Въ смутное время, когда наступилъ полный расколъ, вокругъ Церкви собрались силы, давшія отпоръ врагу.

Для вѣрующихъ и невѣрующихъ ясно, почему Церковь все время была объединительницею. Почему Церковь связывала самыя разнообразныя части. Ученіе, въ основу котораго положено начало любви, не можетъ не объединять. Во всякомъ другомъ сообществѣ каждыя 2 человека могутъ явиться соперниками, врагами, но въ Церкви этого не можетъ быть, потому что въ ней, гдѣ двое или трое — тамъ Господь. Многіе какъ будто хотятъ объединенія. Всѣ говорятъ какъ будто объ одномъ: о свободѣ, равенствѣ, братствѣ, а каждый день рождаетъ новое стѣсненіе, новое насиліе, неравенство, злобу и раздраженіе. Почему же такъ? Да потому, что каждый говорящій такъ, говоритъ отъ лица своихъ единомышленниковъ, отъ своего класса и каждый хочетъ всѣ эти прекрасныя черты быта СВОБОДУ, РАВЕНСТВО и БРАТСТВО, для себя, для своихъ ближнихъ, а не для всѣхъ. У Церкви нѣтъ этого и не можетъ быть, въ Церкви нѣтъ иноплемениковъ, нѣтъ эллина и іудея. Церковь выше всѣхъ партій, она внѣ ихъ. Она не ищетъ никакихъ преимуществъ, потому что никто не можетъ лишить Церковь ея силы. Никакіе законы, никакія предписанія не отнимутъ отъ брака ея значенія таинства, никакія поруганія не лишатъ святыню ея чудотворной силы, также, какъ грубыя издѣвательства еврейской толпы и римскихъ

солдатъ надъ Христомъ, не измѣнили Его Божественный приходъ. О братствѣ можетъ говорить только Церковь, потому что она призываетъ всѣхъ и вся, а не одинъ какой нибудь классъ или партію. Не можетъ быть братства тамъ, гдѣ во имя торжества одного класса надъ другимъ проповѣдуется ненависть къ этому другому, его истребленіе. Вражда— сила наталкиванія еще никогда не могла быть связующей. Только Церковь въ наше время возвысилась надъ земными интересами, надъ интересами матеріальными, надъ вопросами пищи, пріобрѣтенія. А тамъ, гдѣ есть эти интересы, тамъ неизрѣнно есть вражда, есть желаніе захватить себѣ больше, есть корысть. Кому принадлежать Святыни Московскаго Кремля? Намъ говорятъ о націонализаціи недвижимыхъ имуществъ— да кому же, какъ не всему русскому народу принадлежали Святыни Киево—Печерской Лавры, пока ихъ не взялъ врагъ? А защищая своей грудью Московскій Кремль, наши пращуръ защищали свое достояніе, свои національныя сокровища? Душа нашей страны Церковь. Смотрите на евреевъ: что объединило ихъ въ эти тысячелѣтія ихъ разсѣванія? Только вѣра. Они утратили землю, утратили языкъ, потому что евреи перенимали языки народовъ, среди которыхъ жили, они въ подавляющемъ большинствѣ не знаютъ языка, на которомъ имъ были даны заповѣди. Они жили презираемые всѣми, вспомнимъ, какъ еще недавно они жили у насъ и это житіе еще не самое худшее: въ нѣмецкомъ и въ польскомъ обществѣ имъ приходится видѣть еще большее презрѣніе и, не смотря на всѣ условія, евреи сохранили силу, потому что ихъ объединяла вѣра. Если мы теперь погубимъ Церковь, погибнетъ окончательно весь русскій народъ. Собраться можно только вокругъ Церкви, потому что, пока жива душа, живо и тѣло, хотя бы измученное. Церковь— душа нашей страны, потому что только она возвышается надъ насущными заботами, надъ злобами и невзгодами днѣя, потому что она говоритъ о любви и братствѣ, а безъ любви нѣтъ объединенія.



Подробности убійства Епископа Гермогена.

«Тобольское Нар. Слово» сообщаетъ слѣдующія подробности убійства епископа Гермогена.

Говорятъ, что Екатеринбургскій совѣтъ оправдалъ епископа и въ ночь на 27 іюня онъ пріѣхалъ по ж. д. въ Тюмень, гдѣ его посадили на пароходъ «Ермакъ», который вскорѣ былъ изъ Тюмени отправленъ. На пароходѣ вмѣстѣ съ епископомъ были еще 8 человекъ, въ числѣ ихъ было одно духовное лицо. Въ селѣ Покровскомъ 7 человекъ свѣтскихъ были переведены на пароходъ „Ока“ и, какъ говорятъ, разстрѣляны. Епископъ же и свя-

щенникъ были оставлены и принуждены работать по загражденіямъ, таскали мѣшки съ пескомъ, доски пилили. Епископъ во время работы пѣлъ церковныя пѣсноуѣнія.

Красногвардейцы во время работы обрашались съ ними по звѣрски. Но уже, кажется, 28 вечеромъ епископа и священника перевели на пароходъ «Ока», который направился къ Тобольску. Ночью священникъ былъ связанъ веревками и выброшенъ за бортъ. На другой день пароходъ «Ока» встрѣтился со шкуной «Марія» и тотъ часъ сдѣлалъ обратный поворотъ, спасаясь отъ преслѣдованія. Красноармейцы связали епископу руки на спинѣ и, подвязавъ камень, бросили подъ колесо парохода; оба епископъ и священникъ безъ рясъ въ одномъ бѣльѣ. Платье же епископа и священника красноармейскія женщины, бывшія на пароходѣ въ видѣ сестеръ милосердія, одѣвали и ходили въ немъ по пароходу. Когда епископъ уходилъ съ парохода «Ермакъ» на «Оку», онъ одному изъ рабочихъ сказалъ: „передай міру, чтобы обо мнѣ помолілись“. Трупъ епископа былъ зарытъ верстахъ въ 4 выше села Усальскаго на лѣвомъ берегу Тобола, недалеко отъ берега. Обнаруженъ онъ былъ райфе оффиціального донесенія крестьяниномъ села Усальскаго Лосевымъ, который нашель трупъ епископа со связанными на спинѣ руками и привязаннымъ къ рукамъ на веревкѣ гравитнымъ камнемъ около 2 пудовъ. Лосевъ донесъ сельскимъ властямъ, и трупъ былъ положенъ въ найденномъ видѣ въ могилу. Эта могила была потомъ указана Тюменскимъ властямъ; трупъ былъ перевезенъ на лодкѣ въ село Покровское, гдѣ былъ положенъ на кладбище во временную могилу. 4 августа пріѣхавшими Тюменскими и Тобольскими властями трупъ былъ изъ временной могилы извлеченъ. Несомнѣнность, что это именно еп. Гермогенъ удостовѣрялась вѣсколькими характерными признаками его тѣла и лица, близко его знающіе удостовѣряли, что это дѣйствительно онъ. Послѣ опознанія съ крестнымъ ходомъ и полагающимися сану почестями трупъ былъ перенесенъ съ кладбища и положенъ въ новую временную могилу въ церковной оградѣ, при церкви села Покровскаго, откуда онъ и былъ перевезенъ на пароходѣ въ Тобольскъ.

Отъ Омской Духовной Консисторіи къ руководству духовенства Омской епархіи.

Во исполненіе резолюціи Преосвященнаго Кипріяна, Епископа Семипалатинскаго, вр. упр. Омской епархіей, отъ

3-16 августа за № 2151, объявляется къ руководству причтамъ церковей Омской епархіи слѣдующее.

Нѣкоторые причты на требованія власти о доставленіи метрическихъ выписей по дѣламъ воинской повинности отказываются отъ исполненія, ссылаясь на постановленіе Св. Патріарха и Св. Синода отъ 15-28 февраля за № 65. Симъ причтамъ разъяснено, что вышеозначенное постановленіе Высшей Церковной власти состоялось по обстоятельствамъ времени. Постановленіе это имѣло въ виду декретъ Совѣта Народныхъ Комиссаровъ объ отдѣленіи церкви отъ государства и объ изыятіи метриканіи изъ вѣдѣнія церковныхъ учреждений. Нынѣ у насъ въ Сибири всѣ декреты совѣтской власти отмѣнены, государственная власть восстановила свои юридическія отношенія къ церкви, открываетъ денежныя кредиты на нужды церкви, посему не должно отказывать въ выдачѣ метрическихъ выписей правительственнымъ учреждениямъ. Ст. 158 уст. о воин. повин. изд. 1915 . гласитъ: „Составленіе метрическихъ выписей возлагается о лицахъ православнаго и иныхъ христіанскихъ исповѣданій на приходск. священниковъ, настоятелей церковей и пасторовъ, по принадлежности“. На основаніи изложеннаго причтамъ церковей вѣвѣвается въ непремѣнную обязанность исполнять безотлагательно законныя требованія правительственной власти

Согласно резолюціи Высокопреосвященнѣйшаго Сильвестра Архіепископа Омскаго и Павлодарскаго, отъ 5-18 августа за № 2171, доводится до свѣдѣнія духовенства Омской епархіи слѣдующее. Священно-церковно-служители добровольно поступившіе въ войска, при нынѣшнихъ условіяхъ жизни, подлежатъ отчисленію отъ занимаемыхъ мѣстъ, кромѣ тѣхъ случаевъ, когда сами прихожане будутъ ходатайствовать объ оставленіи ихъ. Псаломщики, призванные по мобилизаціи, на офицерскія должности и военныхъ чиновниковъ, получающіе на военной службѣ полное матеріальное обезпеченіе, дабы не ставить въ затруднительное положеніе священниковъ продолжительнымъ отсутствіемъ псаломщиковъ и дабы соблюсти справедливость въ отношеніи прихожанъ, дающихъ содержаніе, также отчисляются отъ мѣстъ О.о. благочинные имѣютъ доносить о поступившихъ на военную службу съ указаніемъ добровольцемъ или по мобилизаціи поступило то или иное лицо въ армію.

СПИСОКЪ

О. о. благочинныхъ Омской епархіи и ихъ адреса.

(Окончаніе).

- 47) Свящ. Василій Чемодановъ. Гор. Павлодаръ Семипалатин. обл.
- 48) Свящ. Николай Лебедевъ. гор. Иртышъ, Павлодарск. у.
- 49) Свящ. Михайль Фоминскій. Михайловское почт. отд. Павлод. у.
- 50) Свящ. Геннадій Коченгинъ. Гор. Зайсанъ, Семипал. обл.
- 51) Свящ. Іоаннь Масловъ. Арвезъ-Балыкское почт. отд. село Гавриловское, Кокчетавскаго у.
- 52) Свящ. Михайль Смирновъ Арвезъ-Балыкское почт. отд. с. Ольгинское, Кокчетавскаго у.
- 53) Свящ. Сергій Пламеневскій. С. Булачинское, той же вол., Тюкал. у.

Примѣчаніе: Въ случаѣ неправильнаго указанія адреса о. о. благочинные благоволятъ заявить о семъ въ канцелярію Колеисторія.

О б ъ я в л е н і я.

При Благовѣщенскомъ приходскомъ храмѣ въ Зарѣчной Слободкѣ г. Семипалатинска (при Киргизской миссіи) вакантна должность псаломщика. Жалованія отъ прихода 1200 р. въ годъ, квартира и отопленіе. Желаніе прихожанъ, чтобы псаломщикъ былъ въ діаконскомъ санѣ, умѣлъ обучать пѣнію и управлять хоромъ.

Отъ Совѣта Омскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Въ Омскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ вакантна должность законоучителя. Съ должностью законоучителя соединяется и предсѣдательство въ Совѣтѣ училища. Жалованья предсѣдателю Совѣта 2400 р. въ годъ, законоучителю при 16 урокахъ 2800 и 600 руб. за завѣдываніе храмомъ.

Отъ редакціи Извѣстій по Омской епархіи.

Редакція Извѣстій по Омской епархіи просить духовенство и всѣ епархіальныя учрежденія присылать сообщенія и извѣстія о важнѣйшихъ событіяхъ мѣстной церковной жизни для печатанія въ Епархіальн. органѣ. Сообщенія присылать по адресу редакціи

Отъ Правленія Омской Епархіальной Центральной Кассы

къ свѣдѣнію духовенства и приходскихъ совѣтовъ Омской епархіи.

Совѣтской властью въ апрѣлѣ мѣсяцѣ с. г. Контора Епархіальнаго свѣчнаго завода и церковно-свѣчная торговля, были переведены изъ занимаемыхъ ими помѣщеній въ Епархіальномъ Домѣ по Тобольской ул. № 4 на заводъ (Сѣверная ул. № 9).

Съ половины августа с. г. Контора завода и лавка снова переведены въ Епархіальный Домъ (Тобольская ул. № 4) противъ дѣтскаго сада около Новаго Собора и Казначейства.

Правлене.

Въ Красноярской Духовной Семинаріи вакантны преподавательскія каѳедры: 1) Исторіи и обличенія русскаго раскола и сектантства и Обличительнаго богословія, съ 5-ю уроками Латинскаго языка (въ 1 и 2 классахъ) всего 12 уроковъ.

2) Церковной исторіи, съ 3-мя уроками Латинскаго яз. въ 4 классѣ, всего 12 уроковъ.

3) Физико-математическихъ предметовъ (физики, космографіи, алгебры, геометріи и тригонометріи), при 14 ур. въ недѣлю.

4) Священнаго Писанія Ветхаго Зава. (съ 1 сент. с. г.) 13 уроковъ.

5) Греческаго языка (съ 1 сент. с. г.) 10 уроковъ, которые можно дополнить уроками французскаго языка.

Кромѣ этого, въ Семинаріи вакантна должность помощника инспектора

Лицъ, желающихъ занять одну изъ вакансій, Правленіе Семинаріи просить подать о томъ прошеніе Правленію Семинаріи съ приложеніемъ документовъ (или засвидѣтельствованныхъ копій съ нихъ) и краткаго *sigillculi vitae*.

Исп. об. редактора Прот. В. Пляскинъ.

Омскъ. Епархіальная типографія.